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„Odată cu înlăturarea monarhiei şi proclamarea Republicii, la 30 Decem
brie 1947, România a intrat într-o etapă nouă a dezvoltării sale. Cucerirea în
tregii puteri politice de către clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea munci
toare şi celelalte categorii de oameni ai muncii şi instaurarea regimului de de
mocraţie populară marchează trecerea la înfăptuirea sarcinilor revoluţiei so-
cialiste." I ' 

In sistemu l p o litic al României rolul conducător revenea partidului 
clasei muncitoare - clasă conducătoare a revoluţiei socialiste. Procesul de uni
ficare a celor două partide - Partidul Com11nist Român şi Partidul Social-De
mocrat - început în aprilie 1944. odată cu crearea Frontului Unic Muncitoresc, 
s-a finalizat la sfirşitul anului 1947 şi în primele luni ale ·anului 1948, Congresul 
de unificare (21-23 februarie 1948) a decis crearea Partidului Muncitoresc 
Român, care-şi propunea : COD.\itruirea unei socif!tăţi lipsită de exploatare şi 

asuprire, trecerea la făurirea_ unor relaţii de producţie noi, socialiste, edificarea 
bazei economice a socialismului, dezvoltarea democraţiei populare, promo
varea unei politici externe de pace şi colaborare internaţională. In rezoluţia 

adoptată de Congres se arăta : „Avînd în frunte detaşamentul său de avangardă 
- Partidul Muncitoresc Român -, clasa muncitoare din România, legată printr-o 
strînsă alianţă cu ţărănimea muncitoare, concentrtnd în jurul ei toţi oamenii 
muncii, păşeşte la îndeplinirea unor sarcini noi, menite să asigure continua în
tărire şi adîncire a democraţiei populare şi avîntul economiei naţionale" 2. Erau 
astfel formulate principalele obiective ale perioadei de construcţie a societăţii 

socialiste. 
In anii ce au urmat, Partidul Muncitoresc Român (denumire care a fost 

înlocuită la Congresul al IX-lea din 1965 cu aceea de Partidul Comunist Român) 
a desfăşurat o impresionantă activitate, izbutind să mobilizeze întregul popol' la 
ampla operă de edificare a societăţii socialiste în patria noastră. A fost o muncă 
dificilă, deoarece se mergea pe un drum absolut nou, trebll1ia luaţi în calcul o 
multitudine de factori, interni şi externi, se impunea învingerea a numeroase
obstacole, generate mai ales de stadiul relativ scăzut de dezvoltare economică 

a ţării, de opoziţia vechilor clase dominante. In elaborarea liniei politice a parti
dului un rol decisiv l-au avut Congresul al II-iea al Partidului Muncitoresc 
Român (al VII-iea al Partidului Comunist Român) din decembrie 1955, Congresul 
al III-iea al Partidului Muncitoresc Român (al VIII-lea al Partidului -Comunist 

I Programul . Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a Românieţ spre comunism, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1975, p. 55. 

2 Congresul Partidului Muncitoresc Român. 21-23 februarie 1948, Bucureşti, 
Edit. Partidului Muncitoresc Român, 1948, p. 239. 
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Român) din iunie 1960, Plenarele Comitetului Central, care au abordat probleme 
fundamentale privind viaţa internă şi externă, politica economică, socială, cul
turală, munca ideologică şi organizatorică ş.a., au formulat aprecieri şi au sta
bilit programe de acţiune care s-au dovedit, cele mai multe, juste şi eficiente. 

A existat, mai ales după 1960, o preocupare foarte susţinută pentru des
prinderea de şabloane şi studierea aprofundată a realităţilor româneşti, pentru 
valorificarea experienţei proprii validată la scara istoriei, pentru formularea unor 
aprecieri şi concluzii proprii privind evoluţia lumii contemporane, situaţia din 
mişcarea comunistă şi muncitorească internaţională. S-au acumulat astfel multe 
realizări tn plan teoretic şi practic ce aveau să asigure baza pentru saltul cali
tativ de după Congresul al IX-lea din iulie 1965. 

In fruntea partidului s-a aflat Gheorghe Gheorghiu-Dej, ales secretar ge

neral al Partidului Comunist Român la Conferinţa Naţională din octombrie 1945 şi 

reales în această funcţie la Congresul de unificare din februarie 1948. Plenara 
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român din 19 aprilie 1954 a ho
tărit ca funcţia de secretar general să fie înlocuită cu cea de prim-secretar al 
Comitetului Central, alegîndu-1 în această funcţie pe Gheorghe Apostol. La Plenara 
Comitetului Central din 30 septembrie - 1 octombrie 1955 prim-secretar al Comi
tetului Central a fost ales Gheorghe Gheorghiu-Dej ; el a fost reales la Congresele 
al Ii-lea şi al III-iea, deţinînd această funcţie pînă la moartea sa, în ziua de 
19 martie 1965. 

In activitatea partidului s-au înregistrat şi unele lipsuri şi greşeli, în con
ducerea partidului s-au semnalat momente de tensiune şi frămîntări care i-au 
diminuat capacitatea de luptă şi l-au sustras adeseori de la preocupările prin
cipale. 3 Astfel, Plenara Comitetului Central din martie 1952 a hotărît excluderea 
din conducerea partidului a lui Vasile Luca şi a Anei PauK:er, criticind metodele 
greşite şi stilul de muncă promovat de cei doi în sectoarele de care răspundeau. • 
Plenara Comitetului Central din 28 iunie-3 iulie. 1957 a procedat la· excluderi 

3 Gheorghe I. Ioniţă, Partidul Comunist Român - conducătorul poporului 
român în revoluţia şi construcţia socialistă, în "Studii şi materiale de istorie con
temporană", voi. III, 1978, p. 158. 

* Plenara C.C. al Partidului Muncitoresc Român din 29 februarie-I martie 
1952 a pus în discuţie activitatea „grupului fracţionist" Vasile Luca-Ana Pauker. 
Problema a fost reluată la Plenara din 26-27 mai 1952, cind s-a arătat că ,„Vasile 
Luca, pierzîr+d simţul de clasă, s-a rupt de partid, de clasa muncitoare, s-a încon
jurat de elemente duşmănoase, s-a ridicat împotriva liniei generale a partidului, a 
introdus propria sa linie oportunistă de dreapta - de stimulare a elementelor 
capitaliste de la oraşe şi sate, provocînd mari daune statului şi creind dificultăţi 
în aprovizionarea oamenilor muncii". Totodată, s-a apreciat că Teohari Georgescu 
"a manifestat o atitudine împăciuitoristă faţă de devierea de dreapta a lui V. Luca, 
căutlnd să ascundă propriile sale greşeli de dreapta, lipsa sa de combativitate îm
potriva duşmanului de clasă şi pierderea vigilenţei revoluţionare". In consecinţă, 
Plenara a hotărît excluderea lui Vasile Luca din Cc;imitetul Central al partidului, 
precum şi scoaterea lui Teohari Georgescu din Secretariat, din Biroul Politic şi din 
Biroul Organizatoric şi trimiterea lui la munca de jos. Plenara a ales Biroul Politic 
şi Secretariatul din care nu mai făcea ·parte Ana Pauker; prin decretul Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale din 3 iulie 1952, Ana Pauker a fost eliberată din funcţia 
de ministru al afacerilor străine (nScinteia", nr. 2360 din 29 mai şi nr. 2392 din 
5 iulie 1952). ' 

https://biblioteca-digitala.ro



ASPECTE PRIVIND ISTORIA ROMANIEI 1N ANII 1948-1965 37 

'1in Biroul Politic•, urmate de aplicarea unui mare număr de sancţiuni, inclusiv 
citorva membri ai Comitetului Centr;il. 

Compoziţia partidului a cunoscut importante modificări. In noiembrie 1948 
s-au sistat inscrierile în partid şi a inceput acţiunea de verificare a tuturor mem
brilor ; a fost o muncă grea, în cursul căreia s-au înregistrat şi unele exagerări, 
corectate ulterior. Acţiunea s-a dovedit însă necesară, deoarece in perioada ante
rioară, mai ales în anii 1945-1946, nu se acordase suficientă atenţie calităţii 

membrilor de partid, punindu-se accentul pe primirea unui număr cit mai mare 
de cetăţeni. S-a ajuns astfel la primirea în partid pe bază de liste şi tabele, fapt 
ce a permis intrarea în rîndurile sale a unor persoane dubioase din punct de 
vedere politic, chiar foşti legionari, a unor elemente carieriste, fără calităţile 

moral-politice indispensabile unui adevărat comunist. Rezoluţia Plenarei Comite
tului Central al Partidului Muncitoresc Român din iulie 1950 cu privire la re
zultatele verificării preciza că au fost eliminaţi din rîndul partidului circa 192 OOO 
de membri - provenind din elemente exploatatoare, duşmane şi străine de clasă, 
necinstite, descompuse sau necorespunzătoare - adică peste 200/o din' totalul 
membrilor pe care partidul 1i avea înainte de verificare 4• Partidul a devenit 
astfel mai viguros, compoziţia sa socială s-a îmbunătăţit: numărul muncitorilor 
a crescut cu 40/o, iar in organele de conducere ale p<Jrtidului şi in aparatul lor 
procentul muncitorilor a sporit de fa 530/o la 640/o 5. Ca urmare a preocupării 

pentru primirea în partid a celor mai buni oameni ai muncii, s-a asigurat creş
terea numerică şi calitativă a rîndurilor acestuia•• .. ln 1965, numărul membrilor 
de partid se ridica la 1 450 OOO, fiecare al zecelea cetăţean major al ţării fiind 
înscris în Partidul Muncitoresc Român ; dintre aceştia, 440/o erau muncitori, 340/o 
ţărani ; din punctul de vedere al structurii naţionale · circa 870/o erau români, 
90/o maghiari, 'Yl/o germani, sîrbi şi de alte naţionalităţi ; aproximativ 640/o dintre 
membrii de partid aveau pînă la 40 de ani, iar 360/o peste 40 de ani, asigurîndu-se 
astfel imbinarea armonioasă a experienţei de viaţă şi muncă a celor vîrstnici cu 
puterea de muncă şi elanul tinerilor s. 

Partidul şi-a îmbunătăţit continuu formele şi metodele de activitate, a 
reuşit să asigure o orientare corespunzătoare efortului colectiv, să imprime o linie 
ascendentă operei de făurire a ·societăţii socialiste. O contribuţie de preţ au adus 
cadrele de partid, cele mai multe trecute prin şcoala aspră a vieţii, prin închiso-

• In Rezoluţia Plenarei C.C. al P.M.R. din 28 iunie-3 iulie 1957 se arăta : 
„Iosif Chişinevschi şi Miron Constantinescu, membri ai Biroului Politic al C.C: al 
P.M.R. au avut grave ieşiri antipartinice îndreptate Impotriva unităţii partidului şi 
a conducerii sale". Considerind „ca periculoasă şi dăunătoare poziţia lor antiparti
nică şi apreciind că activitatea lor în Biroul Politic n-a fost la înălţimea încrederii 
acordate de C.C. al P.M.R., Plenara C.C. al P.M.R., în ·interesul unităţii şi coeziunii 
partidului şi conducerii sale", a hotărit scoaterea lor din Secretariat şi din Biroul 
Politic („Scinteia", nr. 3953 din 9 iulie 1957). 

4 Rezoluţii şi hotăriri ale Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 
Român,1948-'-1950. Bucureşti, Edit. Partidului Muncitoresc Român, 1951, p. :l40. 

5 Ibidem. 
** La Congresele partidului numărul membrilor a fost următorul : 1948 -

937 848 ; 1955 - 538 815 ; 1960 - 834 600 ; 1965 - 1 450 OOO .. 
6 Nicolae Ceauşescu, Raportul Comitetului Central al Partidului Comunist 

Român cu privire la activitatea partidului în perioada dintre Congresul al VIII-Zea 
şi Congresul al IX-Zea al Partidului Comunist Român, in Congresul al IX-Zea al 
Partidului Comunist Român. 19-24 iulie 1965, Bucureşti, Edit. Politică, 1965, p. 72. 
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rile şi lagărele burgheze ; un rol însemnat l-a avut şcoala superioară de partid 
„Ştefan Gheorghiu", înfiinţată încă din 1946, care a pregătit un mare număr de 
activişti de partid. Partidul comunist a reuşit să se elibereze treptat de tarele 
dogmatismului, să analizeze cu mai multă profunzime realităţile din România, 
să elaboreze o politică ştiinţifică documentată, să-şi lege numele de marile rea
lizări obţinute de poporul român în opera de edificare a noii societăţi. 

Un rol însemnat în înfăptuirea politicii partidului comunist român a revenit 
statului. Sistemul politic a fost reglementat, ila începutul acestei perioade, prin 
Constituţia din aprilie 1948 7, care prevedea : „Republica Populară Română este stat 
popular, unitar, independent şi suveran" (art. 1), puterea de stat „emană de la 
popor şi aparţine poporului". Legea fundamentală stabilea drepturile şi libertă

ţile cetăţeneşti, modul de organizare şi exercitare a funcţiilor statului. Organul 
suprem al puterii de stat era Marea Adunare Naţională, aleasă prin votul uni
versal al tuturor cetăţenilor, indiferent de sex, religie, naţion·alitate, rasă, grad 
de cultură, profesie avînd peste 18 ani. Marea Adunare Naţională era · „unicul 
organ legislativ al Republicii Populare Române" (art. 38). Ea alegea Prezidiul 
Marii Adunări Naţionale, care avea următoarele atribuţii : convoca Marea Adu
nare Naţională; emitea decrete; interpreta legile votate de Marea Adunare Na
ţională ; exercita dreptul de graţiere şi comuta pedepsele ; conferea decoraţiile şi 

medaliile Republicii Populare Române ; reprezenta statul român în relaţiile in
ternaţionale ; acredita şi rechema, la propunerea guvernului, pe reprezentanţii 

diplomatici ai României ; primea scrisorile de acreditare şi rechemare ale re
prezentanţilor diplomatici ai statelor străine, acreditaţi pe lingă el ; numea şi re
voca miniştrii în intervalul dintre sesiunile Marii Adunări Naţionale, la propu
nerea preşedintelui Consiliului de Miniştri ; stabilea gradele militare, rangurile 
diplomatice şi titlurile onorifice, la propunerea guvernuluf ; făcea numiri şi con
firmări în funcţiile publice, la propunerea miniştrilor de resort sau a guver
nului conform legii ; în intervalul dintre sesiunile Marii Adunări Naţionale, la 
propunerea guvernului, declara starea de război şi mobilizarea parţială sau gene· 
rală, în caz de agresiune împotriva Republicii Populare Române, sau împotriva 
unui alt stat faţă de care are obligaţii de apărare mutuală ce decurg din tratatele 
internaţionale ; ratifica, sau denunţa tratatele internaţionale, la propunerea gu
vernului ; rezolva orice chestiune cu care era însărcinat de Marea Adunare Na
ţională şi exercita orice atribuţie i 

1
se dădea prin lege. Potrivit Constituţiei, Pre-

2idi'ul Marii Adunări Naţionale se compunea dintr-un preşedinte, trei vicepreşe
dinţi, un secretar şi din 14 membri aleşi direct de Marea Adunare Naţională. 

Organul suprem executiv era guvernul, care dădea seama pentru activi
tatea sa în faţa Marii Adunări Naţionale, iar în intervalul dintre sesiuni in faţa 

Prezidiului Marii Adunări Naţionale. Instanţele judecătoreşti erau alcătuite din 
Curtea Supremă, una pentru întreaga ţară, curţile, tribunalele şi judecătoriile 

populare. 

Articolul 10 preciza : „Pot fi făcute exproprieri pentru cauză de utilitate 
publică pe baza unei l~gi", iar art. 11 stipula : „Cînd interesul general cere, mij
loacele de producţie, băncile şi societăţile de asigurare, care sînt proprietatea 
particulară a persoanelor fizice sau juridice pot deveni proprietatea statului, adică 

7 „Monitorul oficial", nr. 87 bis din 13 aprilie 1948. 
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bun al poporului, în condiţiile prevăzute de lege". Se crea astfel cadrul juridic 
necesar pentru lichidarea proprietăţii capitaliste asupra mijloacelor de producţie. 

Pe această bază, la 11 iunie 1948 a fost adoptată legea privind naţionali'

zarea principalelor mijloace de producţie 8. Pentru a tmpiedica eventualele sus- · 
trageri sau distrugeri, din partea proprietarilor, nu a fost anunţată ordinea de 
zi a şedinţei Marii Adunări Naţionale, lăsîndu-se ·impresia că era vorba despre 
o şedinţă festivă consacrată aniversării revoluţiei de la 1848. La propunerea pre
şedintelui Consiliului de Miniştri, după aprobarea în principiu a proiectului de 
lege privind naţionalizarea, s-a transmis prin radio hotărîrea ca întreprinderile 
naţionalizabile să fie luate în primire de muncitori, fără a se mai aştepta votarea 
pe articole a proiectului de lege 9• Astfel s-a asigurat aplicarea imediată a naţio

nalizării. Prin acest act s-a propus o schimbare fundamentală a structurii eco
nomice şi sociale a României : a fost desfiinţată clasa marii burghezii *, s-a 
constituit o bază economică puternică pentru noua structură a economiei na
ţionale, sectorul socialist devenind preponderent în industrie, transporturi, în 
sistemul bancar-financiar, s-au creat premisele dezvoltării planificate a economiei 
ţării, ale trecerii la industrializarea socialistă. 

· Modificările produse in viaţa economică şi socială au impus adoptarea unei 
noi Constituţii, în septembrie 1952 10, care stabilea că nBaza puterii populare în 
Republica Populară Română este alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea mun
citoare, în care rolul conducător aparţine clasei muncitoare" (art. 2). Pentru prima 
dată în istoria României rolul conducător al unui partid politic era În5Cris în 
Constituţie: „Partidul Muncitoresc Român este forţa conducătoare atît a organi
zaţiilor celor ce muncesc, cit şi a organelor şi instituţiÎlor de stat" (art. 86). Se 
confirma existenţa a trei formaţiuni social-economice : socialistă, mica produc
ţie de mărfuri, particular-capitalistă, făcîndu-se precizarea că formaţiunea so
cialistă, "căreia îi aparţine rolul conducător în economia naţională a Republicii 
Populare Române, constituie baza dezvoltării ţării pe calea socialismului. Statul 
de democraţie populară, proclamlnd ca principală sarcină a sa construirea so
cialismului, întăreşte şi lărgeşte neîncetat formaţiunea socialistă, asigură creşte

rea neîntreruptă a bunăstării materiale şi a nivelului cultural al oamenilor mun
cii" (art. 6). Munca era proclamată o datorie de onoare, iar principiul de. reparti
ţie a bunurilor a fost sintetizat în formularea : „De la fiecare după capacităţile 

sale, fiecăruia după munca sa" (art. 15). Sistemul de exercitare a puterii a rămas, ln 
esenţă, cel stabilit în 1948. 

Ibidem, nr. 133 bis din 11 iunie 1948. 
9 România în anii socialismului. 1948-1978, Bucureşti, Edit. Politică, 1980, 

p. 51. 
* Art. 11 al legii prevedea că statul va acorda despăgubiri proprietarilor şi 

acţionarilor întreprinderilor naţionalizate. Art.· 14 preciza că datoriile întreprinderi
lor naţionalizate, neprevăzute în pasivul acestora, precum şi acelea decurgind din 
evaziuni fiscale sau alte operaţiuni contrare legii, ca şi pierderile provenite din 
proasta administraţie a respectivelor intreprinderi înainte de naţionalizare se vor 
scădea d.in drepturile de despăgubiri. Cum, de regulă, pasivul şi evaziunea fiscală· 
depăşeau suma despăgubirilor cuvenite, foştilor patroni şi acţionari nu li s-au mai 

· acordat despăgubiri. In privinţa despăgubirilor pentru cetăţenii străini, acestea au 
fost reglementate mai tîrziu, pentru fiecare caz în ·parte, prin tratative purtate între 
statul român şi statele străine respective (Progresul economic în România. 1811-
1917, Bucureşti, Edit. Politică, 1977, p. 386-387). 

10 „Buletinul oficial", nr. 1 din 27 septembrie 1952. 
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O modificare importantă a Constituţiei s-a făcut în martie 1961, cind în lo
cul Prezidiului Marii Adunări Naţionale ·s-a înfiinţat Consiliul de Stat, ca organ 
suprem al puterii de stat cu activitate permanentă, subordonat Marii Adunări Na
ţionale 11• Consiliul de Stat avea atribuţii mai largi decît Prezidiul Marii Adu
nări Naţionale, în primul rînd dreptul de a exercita controlul asupra activităţii 
guvernului. Consiliul de Stat era format dintr-un· preşedinte, trei vicepreşedinţi 

şi treisprezece membri, aleşi de Marea Adunare Naţională ; preşedintele repre
zenta Republica Populară Română în relaţiile internaţionale. 

Funcţia de preşedintP. al Prezidiului Marii Adunări Naţionale a fost în
deplinită de dr. Constantin I. Parhon (30 decembrie 1947-2 iunie 1952), dr. Petru 
Groza (2 iunie 1952-7 ianuarie 1958), Ion Gheorghe Maurer (11 ianuarie 1958-
21 martie ~61). Preşedenţia Consiliului de Stat a fost asigurată de Gh. Gheorghiu
Dej (21 martie 1961-19 martie 1965), Chivu Stoica (24 martie 1965-9 decembrie 
1967). 

Preşedinţii Consiliului de Miniştri au fost : dr. Petru Groza (6 martie 1945-
2 iunie 1952), Gh. Gheorghiu-Dej (2 iunie 1952-3 octombrie 1955), Chivu Stoica 
(3 octombrie 1955.....:21 martie 1961)> Ion Gheorghe Maurer (21 martie 1961-28 mar
tie 1974). 

Conform Constituţiei din 1948 organele locale ale puterii de stat erau "con
siliile populare locale", alese pe patru ani prin vot universal direct, egal şi se
cret (art. 76 şi 77). ln septembrie 1950 a fost efectuată reforma administrativă 12

, 

prin care, în locul celor 58 de judeţe, 424 plăşi şi 6 OOO de comune s-au constituit 
28 de regiuni, 177 de raioane şi 4 052 comune ; peste citeva luni, în decembrie 
1950, au avut loc alegeri de deputaţi pentru sfaturile (consiliile) populare comu
nale, raionale şi regionale, realizlndu~se astfel o autentică democratizare a tuturor 
verigilor puterii de stat, participarea directă a maselor la conducerea treburilor 
locale. Reforma administrativă. pozitivă In esenţa ei, prin caracterul larg repre
zentativ şi democratic al organelor locale de stat, a avut şi unele scăderi ; re
nunţarea la o verigă administrativă tradiţională cum era judeţul şi instituirea a 
două trepte intermediare (raionul şi regiunea) a generat numeroase suprapuneri 
ele atribuţii, diminuarea răspunderii organelor locale, a dus la menţinerea unui 
aparat administrativ nejustificat de mare 13. Unele corective au fost aduse pe par
curs, mai ales în septembrie 1952, cind numărul regiunilor a fost redus la 18, 
şi în decembrie 1960, cind s-au sabilit 154 de raioane şi 16 regiuni. 

Un rol însemnat în lupta pentru asigurarea drepturilor şi libertăţilor de-
, mocratice, în zădărnicirea lncercărilor forţelor reacţionare de a împiedica înain

tarea ţării pe calea socialismului, de a crea dezordini şi a atenta la avutul ob
ştesc l-au avut organele Ministerului de Interne. 1n august 1948 au fost desfiinţate 
organele de Siguranţă, constituindu-se, în cadrul Ministerului de Interne, Direc
ţiunea generală a securităţii poporului, iar în ianuarie 1949 au fost desfiinţate 

jandarmeria şi poliţia, constituindu-se miliţia populară ; în cadrul noilor organe 
au fost trimişi să lucreze numeroşi muncitori, activişti de partid cu stagiu în ile
galitate care au imprimat un sliflu nou, revoluţionar în munca Mini~terului de 

voi. 

11 Ibidem, nr. 9 din 25 martie 1961. 
12 Ibidem, rir. 77 din 8 septembrie 1950. 
IJ Nicolae Ceauşescu, Romd7iia pe drumul 

2, Bucureşti, Edit. Politică, 1968, p·. 6-7. 
desăvirşirii construcţiei socialiste, 
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Interne. Deşi unii au comis greşeli, cei mai mulţi au luptat cu erbism şi spirit 
de sacrificiu pentru apărarea cuceririlor revoluţionare, a duşmanilor interni şi 

externi ai statului socialist, nu puţini sacrificîndu-şi viaţa pentru îndeplinirea 
misiunilor ce l~au revenit. 

Referindu-se la deficienţele din activitatea organelor de securitate, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu arăta că, mai ales în perioada de început, „a lipsit uneori 
discernămintul politic, nu s-a făcut distincţia intre activitatea duşmănoasă, ln
dreptată împotriva cuceririlor revoluţionare ale poporului şi unele manifestări 
legate de procesul firesc ae transformare a conştiinţei şi a modului de a gîndi 
.a oamenilor. Din această cauză s-au comis unele abuzuri şi încălcări ale lega
lităţii socialiste, au fost luate împotriva unor' cetăţeni măsuri care nu au fost 
justificate de actele lor. Au fost din păcate şi cazuri de abuz împotriva unor acti
vişti de partid şi de stat, care în anumite lmprejurări au avut păreri diferite cu 
privire la unele aspecte ale liniei politice, sau au comis greşeli în activitatea lor. 
1n loc ca asemenea probleme să fie soluţionate prin discuţii partinice, ele au fost 
deferite uneori organelor de securitate, creindu-se condiţii pentru amestecul aces
tora în viaţa de partid, prejudiciindu-se grav autoritatea şi rolul conducător al 
partidului" 14. Cazul cel mai flagrant a fost al lui Lucreţiu Pătrăşcanu, destituit 
în mod abuziv din funcţia de ministru de justiţie la 24 februarie 1948, arestat, 
.trimis în faţa instanţei pentru vini imaginare, condamnat la moarte* şi executat 
în noaptea de 16/17 aprilie 1954 ; aşa cum s-a arătat la Plenara Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român din aprilie 1968, Gh. Gheorghiu-Dej a inter
venit personal în cursul desfăşurării procesului, sugerînd organelor de securitate 
:(în fruntea cărora se afla Alexandru Drăghici, ministrul de interne) ce „mărturii" 
trebuiau obţinute pentru a se ajunge la pedeapsa capitală a lUi L. Pătrăşcanu -
unul dintre cei mai străluciţi militanţi ai P.C.R. O seamă de acte represive au 
fost determinate de teza greşită potrivit căreia pe măsura construirii socialismului 
_,,lupta . de clasă se ascute" ••, cu largă răspîndire în mişcarea comunistă din acea 
vreme, drept care „duşm~nul" era căutat cu fervoare şi pedepsit exemplar. 

Nota caracteristică n-a constituit-o lnsă accentuarea funcţiei represive a 
·statului, ci diminuarea ei, adîncirea continuă a democraţiei socialiste. Astfel, 
-dacă în anii 1948-1953 au existat anumite categorii de cetăţeni lipsiţi de drepturi 
.politice (cei condamnaţi pentru crime de război sau crime împotriva păcii şi uma
nităţii, foşti moşieri, industriaşi, bancheri, mari comercianţi, proprietari care fo-
1oseau mai mult de 5 salariaţi, chiaburi ş.a.), prin legea din decembrie 1956 s-au 
desfiinţat restricţiile 15, toţi cetăţenii României bucurindu-se de drepturile şi li-

14 Ibidem, p. 399-400. 
* In comunicatul dat publicităţii se afirma: „ Tribunalul Suprem al R.P.R . 

. a stabilit că acuzatul L. Pătrăşcanu se face vinovat de trădare de patrie, de 
acţiune de paralizare a luptei forţelor patriotice împotriva fascismului, de orga11i
zarea unui grup complotist contrarevoluţionar şi antistatal, în scopul acaparării 
puterii şi restabilirii regimului burghezo-moşieresc şi a dominaţiei imperialiste 
asupra României", drept care era condamnat la „pedeapsa cu moartea" („Scînteia„, 
nr. 2 950 din 111 aprilie 1954). 

** In aprilie 1955, Gh. Gheorghiu-Dej scria : „Pe măsura înaintării noastre 
pe calea so~ialismului, împotrivirea duşmam1lui devine tot mai înverşunată, ia!' 
metodele lw de lup.tă tot mai perfide" (Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cvvîntiJri, 

:Ed. a IV-a, Bucureşti, ESPLP, 1955, p. 811). 
15 „Buletinul oficial". nr. 31 dia 3 decembrie 1956. 
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bertăţile prevăzute de Constituţie. In 1948 dreptul de vot a fost coborît de la 
21 de ani la 18 ani, ceea ce asigura o largă participare a tineretului la viaţa 

politică, inclusiv la cea electorală. In anii 1962-1964 au fost publicate mai multe 
decrete de graţiere, astfel cţi la cea de a 20-a aniversare a zilei de 23 August 
în România nu mai existau deţinuţi politici, ţara noastră aflîndu-se printre pu
ţinele din ,lume care au adoptat o asemenea măsură; ea dovedea forţa regi
mului socialist, spiritul larg umanist în care pot fi rezolvate şi cele mai complicate· 
probleme sociale şi politice. 

In sistemul politic un rol însemnat a revenit Frontului Democraţiei Popu
lare (creat în februarie 1948}, organizaţiilor de tineret, de femei, sindicatelor. 
diferitelor uniuni şi asociaţii profesionale, care au contribuit la unirea eforturilor
intregului popor, sub conducerea Partidului Comunist, în vasta operă de edifi
care a societăţii socialiste. 

P o litic a e con om ic ă a avut ca principal obiectiv făurirea unei eco
nomii socialiste moderne; industrializarea a devenit factorul determinant al pro
gresului tehnic, cultural, ştiinţific, baza ridicării nivelului de trai al poporului, al· 
întăririi independenţei şi suveranităţii naţionale. In acelaşi timp, prin dezvoltarea 
industriei se asigura creşterea numerică şi calitativă a clasei muncitoare - clasă· 

conducătoare în stat. 

Inceputul industrializării socialiste a fost făcut prin planurile anuale din 
1949 şi 1950 ; in urma realizării acestora, producţia globală industrială depăşea 

cu 470/o nivel'ul producţiei anului 1938. Pe baza experienţei cîştigate, s-a trecut 
la elaborarea unor planuri vizînd perioade mai lungi : planul decenal de electrifi
care (1951-1960} şi planuri cincinale de dezvoltare economică a ţării. Primul 
plan cincinal (1951-1955} a stabilit ca principal obiectiv trecerea la făurirea bazei 
economice şi tehnico-materiale a socialismului 16. 

Dezvoltarea industriei a asigurat condiţiile necesare reorganizării agricul
turii pe baze socialiste. In elaborarea politicii sale agrare Partidul Muncitoresc 
Român a ţinut seama de faptul că proprietatea agrară era puternic fărîmiţată, 

peste 5 milioane de proprietari (91,10/o din total}, deţinind loturi sub 5 ha, dintre· 
care aproape 2 milioane de ţărani (36,40/o din total} aveau loturi sub 1 ha 17• Evi
dent că asemenea gospodării, dispunînd şi de o tehnică rudimentară, nu erau con
solidate din punct de vedere economic, nu puteau asigura o productivitatE' ridicată· 
a muncii. Planul de transformare socialistă a agriculturii a fost adoptat de Ple
nara Comitetului Central al Partidului MuncitoresC' Român din 3-5 martie 1949' 
şi prevedea : conducerea acestui proces de către clasa muncitoare în frunte cu 
partidul comunist, lntărirea şi consolidarea continuă a alianţei. muncitore.şti-ţă
răneşti, făurirea bazei tehnico-materiale a agriculturii, unirea de bună voie a 
ţăranilor în gospodării agricole colective (cooperative agricole de producţie}, spri
jinirea acestora de către stat cu credite, maşini agricole, seminţe selecţionate, cadre 
de specialişti ş.a. Accentul a fost pus pe formele simple de cooperare şi intrajuto-

16 Rezoluţii şi hotărlri ale Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 
Român, p. 306. 

17 Calculat după A. Galopenţia şi P. Onică, Recensămintul agricol în · R.P.B.„ 
Bucureşti, 1948, p. 11. 
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rare, pentru ca ţăranii să se convingă de foloasele muncii în comun, pe supra
feţe mari, proprii aplicării unei agriculturi moderne. 18 

Primele gospodării agricole colective au fost inaugurate în iulie 1949 19. 

O importantă măsură economică a fost reforma bănească din ianuarie 1952, 
prin care cursul leului (conţinutul acoperirii în aur) a fost ridicat de 12 ori faţă 
de nivelul anului 1947 ; schimbarea leilor s-a făcut în cadrul raportului de 20 
pînă la 400 lei vechi pentru un leu nou 2ll, fiind avantajate categoriile sociale sărace, 
în timp ce erai.I lovite elementele exploatatoare. Prin această reformă s-a asi
gurat o bază trainică evoluţiei întregului sistem economic al ţării, o circulo.ţie 
monetară sănătoasă. * 

Ca urmare a îndeplinirii primului plan cincinal, în 1955 volumul produc
ţiei industriale era de 2,9 ori mai mare decit în 1938 şi de 3,4 ori mai mare decit 
in 1948 21. Producţia agricolă era cu 20°/o mai mare decît cea din 1938. 22 Pe harta 
ţării au apărut noi uzine, precum "Autobuzul" din Bucureşti (1953), "Steagul 
Roşu" din Braşov (1954), Fabrica de penicilină din laşi (1955) ; în 1954 s-a în
cheiat construcţia podului de peste Dunăre, lntre Giurgiu şi Ruse, realizat în co
laborare cu Bulgaria, în 1952 a început construirea unui nou oraş - Oneşti (din 
1965, Gheorghe Gheorghiu-Dej). 

Directivele pJanului cincinal 1956-1960, adoptate de Congresul al Ii-lea 
al· Partidului Muncitoresc Român (Congresul al VII-iea al Partidului Comunist 
Român) prevedeau făurirea economiei socialiste unit'ire 23• In stabilirea acestui 
obiectiv s-a pornit de la faptul că sectorul socialist reprezenta în industrie aproape 
1000/o, în comerţul exterior - 100%, în comerţul interior, peste 800/o, în sistemul 
financiar, bancar şi de credit - 1000/o, ln agricultură - 26,50/o din întreaga su
prafaţă arabi~ă a ţării 24. La sfirşitul celui de al doilea plan cincinal, în 1960, 
România realiza în numai 12 săptămîni întreaga producţie industrială a anului 
1938 ; planul de electrificare era înfăptuit în 1959, cu un an. în avans, producţia 
de energie electrică fiind de 9,3 ori mai mare decît ln 1938. Dintre realizările de 
marcă ale acestui cincinal menţionăm : intrarea în funcţiune a primului cuptor 
Martin automatizat la Hunedoara (1956), construirea Fabricii de fire şi fibre sinte
tice de la Săvineşti (1957-1959), realizarea primului betatron românesc la Insti
tutul de fizică atomică din Bucureşti (1959), fabricarea primelor locomotive Dise! 
€lectrice de 2 100 C.P. la Uzinele nElectroputere" din Craiova (1960), intrarea 
tn producţie a marii hidrocentrale de la Bicaz (1960). 

18 Vezi pe larg, Rezoluţia şedinţei Plenare a Comitetului Central al P.M.R. 
din 3-5 martie 1949, Bucnreşti, Edit. P.M.R., 1949. 

19 Alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare în România, Bµcu-
reşti, Edit. Politică, 1969, p. 441. . 

* Acoperirea leulUi în aur a evoluat astfel : martie 1890 - 290,322 mg ; fe
bruarie 1929 - 9,0 mg. ; august 1947 - 5,~4 mg; ianuarie 1952 - 79,346 mg. Prin 
hotărîrea ConsiliulUi de Miniştri din 31 ianuarie 1954 cursul a fost ridicat la 
148,112 mg (Costin C. Kiriţescu, Sistemul bănesc al leului şi precursorii lui, 
voi. III, Bucureşti, Edit. Acad., 1971, p. 269). 

20 "Buletinul oficial", nr. 7 din 26 ianuarie 1952. 
21 Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român. 23-28 decembrie 

1955, Bucureşti, ESPLP, 1956, p. 49. 
22 Alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare ... , p. 447. 
23 Congresul al II-lea al Partidului ... , p. 81. 

. 2'I Ibidem, p. 40. 
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Congresul al III-iea al Partidului Muncitoresc Român (Congresul al VIII-lea 
al Partidului Comunist Român), desfăşurat în iunie 1960, a apreciat că : „în 
Republica Populară Română a fost creată baza economică a socialismului ; aceasb. 
constituie o măreaţă victorie a clasei muncitoare, a ţărănimii, a intelectualită
ţii" 25. Congresul a aprobat directivele planului şesenal· de dezvoltare a economiei 
naţionale (1960-1965), care avea ca obiectiv principal dezvoltarea bazei tehnico
materiale a socialismului, încheierea procesului de făurire a relaţiilor de produc
ţie socialiste în întreaga economie, în vederea „desăvîrşirii construcţiei socialis
mului". Planul economic pe 6 ani a stabilit următoarele sarcini : continuarea în 
ritm intens a industrializării ţării, acordîndu-se prioritate industriei grele, cu pi
votul ei - industria constructoare de maşini ; încheierea cooperativizării agri
culturii, dezvoltarea multilaterală şi consolidarea economică-organizatorică a gos
podăriilor agricole colective ; creşterea considerabilă a· producţiei agricole vegetale 
şi animale, pentru a se crea în cel mai scurt timp posibil un belşug de produse
agro-alimentare ; extinderea mecanizării şi automatizării producţiei, reutilarea între
prinderilor existente şi înzestrarea noilor intreprinderi cu utilaje şi agregate la· 
nivelul celor mai noi realizări ale tehnicii ; aplicarea în producţie tn măsură· 

tot mai largă a proceselor tehnologice moderne ; îmbunătăţirea în continuare a 
repartizării terit0riale a forţelor de producţie, creşterea potenţialului economic· 
al regiunilor, raioanelor ş( oraşelor mai puţin dezvoltate ; creşterea bunăstării 
materiale şi culturale a oamenilor muncii prin sporirea salariului real, a veni
turilor băneşti, îmbunătăţirea continuă a condiţiilor de locuit, dezvoltarea învă

ţămintului, culturii şi a măsurilor de ocrotire a sănătăţii şi de prevederi sociale, 
mărirea consumului de produse alimentare şi industriale, astfel ca la princip1;1lele 
produse să ne apropiem de consumul pe locuitor al ţărilor înaintate din punct de 
vedere economic. 26 Conceptul de „desăvîrşire a construcţiei socialismului", adop
tat de Congres, avea să fie înlocuit, la Congresul al X-lea al Partidului Comunist. 
Român, din 1969, cu cel de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate .. 
Este de remarcat fapt~l că la Congresul din 1960 s-a conturat, pentru prima dată. 
un program ce depăşea limita a 5-6 ani, prefigurîndu-se liniile principale de evo
luţie a economiei româneşti pe o perioadă de 15 ·ani. 

ln anul 1962 a fost obţinută una dintre cele mai strălucite victorii din is
toria construirii soci~lismului în România : încheierea procesului de cooperativizare 
a agriculturii. Se finaliza, astfel, o muncă desfăşurată cu tenacitate şi pricepere· 
timp de 113 ani, care a schimbat radical viaţa şi mentalitatea milioanelor de 
ţărani, sistemul de organizare a muncii şi producţiei tn agricultura românească. 

Intr-o operă atit de vast.ă şi complexă s-au înregistrat şi unele greşeli, dato
rate în principal acelor activişti de partid şi de stat care urmăreau să forţeze rit
mul de desfăşurare a cooperativizării •. Plenara Comitetului Central al partidului 

25 Congresul al III-Zea al Partidului Muncitoresc Român. 20-25 iunie 1960, 
Bucureşti, Edit. Politică, 1960, p. 15. 

26 Ibidem, p. 649-650. 
* In instrucţiunile Comitetului Central elaborate pe baza hotărîrii Plenarei· 

din 3-5 martie 1949 se arăta : „In această muncă pregătitoare de cea mai mare 
răspundere cel mai important lucru este să nu ne pripim, să lucrăm convingînd· 
sistematic, cu răbdare, ţărănimea muncitoare de marile avantaje ale muncii colec
tive" (Alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare ... , p.· 438). 

Analizind situaţia concretă, C.C. al P.M:R. constata, la 18 septembrie 1951~ 
că in unele judeţe a fost încălcată linia stabilită de partid şi s-au folosit metode 
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din septembrie 1951 a analizat această situaţie, apreciind că lncălcarea liber.ului 
consimţămlnt, folosirea mijloacelor de constrlngere "vin în totală cotradicţie cu 
linia, hotărlrile şi scopurile partidului". Plenara a. stabilit că „orice încălcare a 
principiului liberului consimţămînt, orice presiune economică sau administrativă 

faţă de ţăranii muncitori p~ntru a-i determina să intre in gospodăriile colective va 
fi combătută cu hotărîre. Acela care, In mod conştient, sau inconştient, practică 
asemenea metode, indiferent de funcţia ce ocupă, va fi sever sancţionat ; dacă e 
membru de partid cu excluderea din partid şi indiferent dacă este sau nu membru 
de partid, se va recomanda după caz organelor de stat să-i înainteze justiţiei". 'l1 

Prin încheierea procesului de cooperativizare a agriculturii relaţiile de producţie 
socialiste s-au generalizat ln întreaga economie, socialismul a învins definitiv l~ 
oraşe şi la sate. Este de subliniat faptul că, datorită politicii juste a partidului, 
priceperii şi hrăniciei ţărănimii, reorganizarea fundamentală a relaţiilor de pro
ducţie în agricultură a fost însoţită de o creştere a rezultatelor economice, a pro
ductivităţii muncii. 

Media anuală a producţiei totale de cereale în anii 1956-1960 a depăşit cu 
1170 OOO tone, iar în 1961 cu 2 600 OOO de tone media anilor 1934-1938* ; în 
1961 producţia de lapte a fost cu 57,50/o, de lină cu 47,40/o, de carne în greutate vie 
cu 540/o, iar producţia de ouă cu 1360/o mai mare decit în 1950. La înregistrarea 
acestor rezultate un .rol insemnat a revenit sprijinului acordat de stat ; astfel, în 
perioada 1949-1961 statul a îndreptat spre agricultură investiţii în valoare de peste 
23 miliarde lei, din care cea mai mare parte pentru maşini şi utilaje; In momentul 
încheierii cooperativizării, agricultura dispunea de 54 OOO tractoare fizice, 50 OOO de 

semănători mecanice, 25 OOO de combine pentru păioase 2a. 
In 1962 sectorul socialist din agricultură deţinea 960/o din suprafaţa arabilă 

şi 93,40/o din suprafaţa agricolă a ţării ; sectorul cooperatist deţinea 790/o din supra
faţa arabilă, în. timp ce sectorul de stat dispunea de 17,60/o din această suprafaţă 29. 

Coopreativizarea agriculturii a deschis calea rezolvării problemei agrare în Româ

nia, a trecerii ulterioare la o nouă revoluţie agrară. 

Sarcinile stabilite de Congresul partidului în 1960 au fost lndeplinite cu 

succes ; în 1965 producţia industrială era de 2,24 ori mai mare decit cea din 1959, 

ritmul de creştere anuală a producţiei fiind de 14,40/o, rezultate pozitive lnregistrln-

de constrîngere : ameninţări cu marirea impozitelor şi cotelor obligatorii, ca con
cedierea din serviciu a membrilor de familie ş.a. (Rezoluţii şi hotărîri ale Comi
teului Central al Partidului Muncitoresc Român, vol. II, Bucureşti, ESPLP, 1954, 
p. 71-72). ' 

V Rezoluţii şi hotărîri ... , p. 91. . 
Totuşi, la Plenara C.C. al P.M.R. din 19 aprilie 1954 se făcea constatarea: „mai 
-continuă să aibă loc cazuri de călcare grosolană a liniei partidului, de nesocotire 
a liberului consimţămint al ţăranilor muncitori, de ilegalităţi cu prilejul comasării 
părnîntului" ş.a. („Sclnteia", nr. 2 951 din 20 aprilie 1954). 

* Producţia agricolă a evoluat astfel în mii de tone~ 1948 - 5 427,8; 1951-
7 815,5 ; 1962 7 9 677,2 (Anuarul statistic al Republicii Socialiste Rom4nia, 1916, 
p. 216-217). 

28 "Sctnteiâ", nr. 5 512 din 28 aprilie 1962. 
29 Anuarul statistic al Republicii Socialiste România. 19a5, p. 239. 
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du-se şi în celelalte ramuri ale economiei naţionale ao. Au intrat în producţie mari 
obiective ca : Fabrica de celuloză Brăila (1960), Combinatul chimic Borzeşti (1960),. 
Uzina de anvelope Danubiana din Bucureşti (1962), Centrala electrică Luduş (1963), 
Te~mocentrala de la Işalniţa (1965). ln 1961 au început lucrările pe marele şantier 
al Combinatului siderurgic din Galaţi, în 1964 s-au inaugurat lucrările sistemului 
hidroenergetic şi 

0

de navigaţie de la Porţile de Fier (in colaborare cu Iugoslavia). 
Ca o mărturie a creşterii gradului de diversificare şi modernizare a industrieii 
noastre, în 1961 a început producţia în serie a primelor televizoare la Uzinele
"Electronica" din Bucureşti, in februarie 1965 au fost date în folosinţă maşinile· 

electronice de calcul "Cet"-500 şi „Cifa"-102 ; in 1963 cargoul „Bucureşti" a făcut o· 
călătorie în jurul lumii, fiind prima navă. românească ce realiza o asemenea per
formanţă. Produsele româneşti au deve:ciit tot mai competitive pe plan interna
ţional ; în martie 1964 instalaţia de foraj 3-DH-200 a primit medalia de aur la 
Tirgul internaţional de la Leipzig, iar ln martie 1965 acPeaşi distincţie a fost 
acordată tractorului U-650. 

In procesul făuririi economiei socialiste unitare au fost învinse numeroase 
greutăţi, s-au comis şi unele greşeli, generate de lipsa de· experienţă, de o viziune 
îngustă despre socialism, despre rolul economiei în ansamblul noii societăţi. Ca 
urmare, o lungă perioadă de timp nu s-a acordat· atenţia necesară dezvoltării ra
murilor de vîrf ale industriei (automatica, electronica, cibernetica), nu s-a valorifi
cat în suficientă măsură potenţialul' oamenilor de ştiinţă români, s-a îngăduit func
ţionarea unui mare număr de intreprinderi nerentabile, întreţinute din bugetul 
statului, nu a existat un echilibru corespunzător între fondul de acumulare şi cel 
de consum, s-a dat prioritate dezvoltării extensive, neglijîndu-se laturile calita
tive ; punlndu-se în mod just accentul pe industrie s-a acordat o atenţie insufi
cientă agriculturii, cu consecinţe negative asupra dezvoltării echilibrate a întregii 
economii naţionale. Unele dintre aceste deficienţe au fost sesizate şi corectate. 
altele aveau să-şi găsească soluţionarea după 1965. 

ln ansamblu, România a făcut progrese remarcabile, numărindu-se printre 
ţările cu cel mai ridicat jndice de dezvoltare economică din lume•. 1n 1965 ţara 
noastră realiza 17 215 mii. kWh energie electrică, extrăgea 12 095 mii tone cărbune. 
12 571 mii tone ţiţei, producea 3 426 mii tone· oţel, 9 mii tone aluminiu, 15 8:16 trac
toare, 5 012 combine pentru recoltat păioase şi porumb, 110 locomotive electrice şi 

Diesel, 293 mii tone îngrăşăminte chimice, 30 820 tone cauciuc sintetic, 431 mii. m.p. 
ţesături, 42 566 mii perechi încălţăminte. Producţia medie la ha era de 19,7 chintale 
la griu şi secară, 20,9 la orz şi orzoaică, 27,8 la porumb, 12,5 la mazăre, 5,0 la 
fasole, 12,3 la foarea-soarelui, 158,7 la sfeclă de zahăr, 72,9 Ia cartofi. Producţia 
de carne era de 308 mii tone, cea de lapte de 2 706 mii hi, de unt de 21 753 tone, 
de zahăr de 402 mii tone. Numărul bovinelor se ridica la peste 4,7 milioane, al 
porcinelor la 6 milioane, al ovinelor la peste 12,î milioane. Comerţul se cifra la 
13 072 milioane lei valută, din care 6 609 la export şi 6 463 la import ; bugetul sta-. 
tului era de 96 953,7 milioane lei. Slnt, toate aceste cifre, mărturia unei economii,, 

30 Nicolae Ceauşescu, Raportul Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român cu privire la activitatea partidului în perioada dintre Congresul al VIII-Zea, 
şi Congresul al IX-Zea, loc. cit., p. 23. 

* Toate datele sint preluate sau prelucrate după Anuarul statistic al Repu~ 
blicii Socialiste România. 1983. 
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sănătoase, în plin proces de dezvoltare şi modernizare. Ele atestă justeţea politicii 
.partidului nostru comunist, precum şi capacitatea poporului român de a lucra cu 
abnegaţie şi dăruire pentru dezvoltarea patriei sale pe calea socialismului. 

In intervalul 1948-1965 s-a făcut trecerea de la economia bazată pe prin
cipii capitaliste, la economia socialistă, planificată, în care liniile directoare sînt 
pre>cis stabilite şi înfăptuite. Partidul nostru a rămas consecvent orientărilor sale 
fundamentale conturate încă de la Conferinţa Naţională din 1945 şi a respins 
tezele formulate în unele ţări socialiste membre ale C.A.E.R. privind „specializarea" 
economică, prin care România urma să fie o ţară agrară, să nu-Şi dezvolte in
dustria proprie. ln „Declaraţia cu privire la poziţia Partidului Muncitoresc Român 
in problemele mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale adoptată de Plenara 
lărgită a C.C. al P.M.R. din aprilie 1964" se arăta: "Hotărîtoare pentru dezvoltarea 
ţărilor care au moştenit de la capitalism o stare de înapoiere economică este in
dustrializarea socialistă, singura cale prin care se asigură creşterea armonioasă, 

echilibrată, pe o linie mereu ascendentă şi In ritm rapid a întregii economii naţio
nale, sporirea continuă a productivităţii muncii sociale, dezvoltarea intensivă şi 

complexă a agriculturii, ridicarea sistematică a nivelului de trai al poporului. Re
zultatele obţinute de ţara noastră în toate domeniile construcţiei' socialiste stnt 
indisolubil legate de această politică aplicată în mod consecvent de Partidul Mun
citoresc. Român" 31 . Ca urmare a acestei orientări, în 1965 ponderea industriei tn 
venitul naţional era de 48,9%, fapt ce marchează transformarea Români~i dintr-un 
stat agrar-industrial într-un stat industrial-agrar, cu toate implicaţiile ce decurg 
de aici. 

Schimbările produse în viaţa economică au determinat mari modificări în 
s truc tur a so ci ală, 1n dinamica diferitelor clase şi categorii sociale. 

Prin naţionalizarea principalelor mijloace de producţie în iunie 1948, precum · 
şi prin naţionalizările ulterioare (în noiembrie 1948 a instituţiilor medico-sanitare 
şi a intreprinderilor cinematografice, în aprilie 1949 a farmaciilor urbane, a labora
toarelor chimico-farmaceutice, a depozitelor de medicamente şi a laboratoarelor de 
an.alize medicale, în aprilie 1950 a unei părţi a fondului de locuinţe de la oraşe) 
burghezia mare şi cea mijlocie au fost desfiinţate. Proprietăţile de peste 50 de ha 
rămase după reforma agrară din 1945 au fost expropriate în martie 1949 (în total 
342 319 ·ha) 3'2, astfel că întreaga moşierime a fost lichidată•. Pentru a preveni· o 
eventuală opoziţie a celor expropriaţi, s-a procedat la arestarea şi trimiterea lor 
în închisori sau la canalul Dunăre-Marea Neagră (a cărui construcţie a început 
ln 1949, dar după cîţiva ani s-a sistat) ; în 1948-1950 au fost arestaţi fruntaşii 

fostelor partide burgheze pînă la nivelul judeţelor şi oraşelor, precum şi foştii 

demnitari, care au fost trimişi la canal sau în închisorile din Sighet, Rm. Sărat ş.a. 
Unii au rămas în temniţă pînă 1n 1964, alţii au primit domiciliu obligatoriu, fiind 
:Succesiv puşi în libertate şi încadraţi în muncă. Prin măsurile luate a fost împiedi
.cată organizarea elementelor contrarevoluţionare, desfăşurarea unor ample acţiuni 

31 Declaraţie cu privire la poziţia Partidului Muncitoresc Româan în pro
blemele mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale adoptată de Plenara 
lărgită a C.C. al P.M.R. din aprilie 1964, Bucureşti, Edit. Politică, 1964, p. 31. 

3'2 Progresul economic în România, p. 387. 
* Cu acelaşi prilej au fost confiscate conacele şi inventarul agricol al tuturor 

foştilor moşieri. 
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de subminare a regimului democratic ; totuşi, unele acte teroriste, cărora le-au 
căzut victimă activişti de partid şi de stat sau simpli cetăţeni nu au putut fi 
evitate, mai ales în anii 1950-1956. 

Clasa muncitoare a sporit din punct ·de vedere numeric ; ln intervalul 1950-
1965, populaţia ocupată ln industrie, construcţii, transporturi şi telecomunicaţii a 
crescut de Ia 1.375,6 mii. la 3,320,1 mii, ceea ce arată că peste 2,2 milioane de cetă
ţeni s-au integrat în rlndul clasei muncitoare. Nivelul de pregătire profesională s-a 
ridicat continuu, muncitorimea română dovedindu-şi capacitatea de a stăpîni teh
nica modernă, de a realiza produse competitive pe piaţa internaţională. Din clasă 
exploatată, muncitorimea română a devenit clasă stăpînă pe mijloacele de> pro.,
ducţie, pe o parte însemnată din avuţia naţională. Din clasă dominată politiceşte, 
clasa muncitoare a devenit - într-un proces amplu, început la 23 August 1944 -
clasă conducătoare ip stat. Depunînd o muncă eroică şi nu odată plină de sacri
:ti.cii, clasa muncitoare a dovedit că este capabilă nu numai să dărîme o lume 
veche, dominată de inechitate şi asuprire, dar şi să edifice o orlnduire nouă, visată 
de generaţii în şir de înaintaşi, o orînduire socialistă, în centrul căreia se află 
omul muncii devenit stăpîn pe soarta sa. 

In 1948 ţărănimea era foarte eterogenă din punct de vedere social şi politic. 
Plenara C.C. al partidului, din martie 1949, a adoptat „lozinca triplă şi indivizibilă", 
privind sprijinirea ţărănimii sărace, alianţa cu ţărănimea mijlocaşă şi desfăşurarea 

unei lupte neîntrerupte împotriva chiaburimii 33• In perioada de început a anilor 
'50 au existat unele greşeli privind aplicarea acestei directive, făcîndu-se nu odată 
confuzie între diferitele categorii de ţărani, recurgîndu-~e la măsuri coercitive fără 
discernămîntul necesar 34. La Plenara Comitetului Central al Partidului Muncito
resc Român din 30 noiembrie-5 decembrie 1961 s-a arătat că în perioada menţio
nată „peste 80 OOO de ţărani, în majoritatea lor ţărani muncitori, au fost trimişi 

ln judecată ; dintre ei peste 30 OOO au şi fost judecaţi în procese publice, ceea ce a 
provocat o mare frămintare în masa de ţărani aduşi să asiste la aceste înscenări 
infame" 35. Ca urmare a intervenţiei conducerii partidului s-a manifestat mai multă 
grijă şi au fost evitate măsurile represive ; s-a trecut, din 1956, la primirea ln 
cooperativele agricole de producţie a elementelor foste exploatatoare şi a ţăranilor 
înstăriţi care au dovedit comportare loială faţă de statul. democrat-popular 36• In 
acest fel, s-a aplicat politica de atragere pe făgaşul socialismului a întregii ţără
nimi, fapt ce a contribuit la diminuarea stărilor de tensiune de Ia sate, la conso
lidarea economică a cooperativelor de producţie. Prin decretul emis de Marea 
Adunare Naţională la 30 martie 1959 s-a hotă1it· lichidarea oricărei forme de ex
ploatare în agricultură, iar terenurile care depăşeau puterea de muncă a unei fa
milii au trecut în 'folosinţa cooperativelor agricole de producţie sau a altor unităţi 
agricole socialiste 37• A fost o metodă originală, aplicată de partidul şi statul nostru, 

33 Rezoluţia şedinţei Plenare a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 
Român din 3-5 martie 1949, p. 14. · 

34 Documente privind politica agrară a Partidului !viuncitoresc Român, Bucu
reşti, Edit. Politică, 1965, p. 279. 

:is Gheorghe Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvintări. 1961-1962, Bucureşti. 
Edit. Politică, 1962; p. 206. 
· 36 România în anii socialismului, p. 98. 

'!fi „Buletinul oficial", nr. 10 din 30 martie 1959. 
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decretul din martie 1959 marcînd lichidarea pentru totdeauna a exploatării om1.1lui 
de către om in România. 

Astfel, ţărănimea a devenit o. categorie socială unitară în esenţa sa, deose
bindu-se fundamental de cea de dinaintea cooperativizării agriculturii. De la o· 
ţărănime în parte analfabetă şi obsedată de bucăţica ei de pămînt, la o ţărănime 
angajată plenar pe drumul socialismului, a civilizaţiei moderne şi ~!l.lturii, de. la 
munca efectuată cu unelte rudimentare la munca in colectiv cu mijloace mecani
zate, de la satul rămas la periferia preocupărilor statului la satul în care lumina 
electrică, radioul, cinematograful, televizorul au devenit o prezenţă cotidiană este 
un drum lung, deşi în timp el nu depăşeşte un deceniu şi jumătate. Alături de 
clasa muncitoare şi sub conducerea acesteia, ţărănimea a contribuit plenar la 
edificarea României socialiste, la înfăptuirea politicii ştiinţifice a Partidului Mun
citoresc Român. 

Intelectualitatea a cunoscut însemnate transformări. Dacă ln orînduirea capi
talistă ea era puternic divizată din punct de vedere economic şi politico-ideologic. 
după 1948 se înregistrează un proces de omogenizare. Cea mai mare parte a vechii 
intelectualităţi a rămas strins legată de popor, punlndu-şi cunoştinţele şi capacitatea 
în slujba acestuia, a idealurilor noi, socialiste. Cei care au făcut politică în cadrul 
partidelor burgheze au suferit rigorile legii, fiind înlăt~raţi din instituţiile de în
văţămlnt şi cercetare ; unii n-au mai putut fi recuperaţi (Gh. Brătianu, Simion Me
hedinţi, C. Rădulescu-Motru ş.a), dar cei mai mulţi au fost treptat reintegraţi în 
muncă, aducîndu-şi contribuţia la dezvoltarea învăţămintului, ştiinţei şi culturii 
româneşti (P.P. Panaitescu, Constantin C. Giurescu, Dimitrie Gusti, Lucian Blaga 
ş.a.). O importantă realizare a regimului democratic este formarea ·unui larg deta
şament de noi intelectuali, crescuţi în spirit revoluţionar, care s-au dovedit a fi 
la înălţimea exigenţelor impuse de construirea societăţii socialiste. Intelectuali
tatea, în ansamblul său, a devenit un aliat de bază al clasei muncitoare şi al ţără
nimii, o importantă forţă în'·lupta pentru promovarea valorilor învăţămîntului, şti

inţei, artei şi culturii naţionale, pentru edificarea unei societăţi moderne, pentru 
ridicarea nivelului de instrucţie şi civilizaţie al Intregului popor. 

Potrivit recensămîntului din 1966, muncitorii reprezentau aproape 40°/o din 
populaţia României, ţărăn'imea cooperatistă - 38,6i'/o, ţărănimea cu gospodărie in
dividuală (din zonele de munte şi submontane) - circa 50/o, intelectualitatea -
12,SO/o, meseriaşii (cooperatori şi individuali) - 3,20/o. Era o structură socială şi 

profesională mult diferită de cea de dinainte de 1948, cînd covlrşitoarea majoritate 
a populaţiei era formată din ţărani. Nota dominantă a mutaţiilor survenite o consti
tuie creşterea procesului de omogeni2'are . socială, desfiinţarea claselor antagoniste 
şi afirmarea unor categorii sociale cu interese fundamentale comune. Evident, acest 
proces trebuie privit în mod dialectic, întrucît unele contradicţii continuau să 

existe, şi vor continua şi după 1965, dar aceste contradicţii nu aveau caracter anta
gonist, iar rezolvarea lor viza perfecţionarea întregului organism social, unitar 
in esenţa sa. 

Iri anii 1948-1965 s-au făcut importante progrese pe linia ridicării nivelu
l u i d e trai al poporului ; dezvoltarea economiei a creat temelia adoptării unor 
măsuri c~ : introducerea asistenţei medicale gratuite (1954), desfiinţarea sistemului 
de aprovizionare pe bază de cartelă şi raţii (1954), desfiinţarea cotelor obligatorii la. 
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1 
· 1 (de la 1 ianuarie 1'957), reducerea perio-

cea mai mare parte a produse or agnco ~ M · 23 August 7 Noiembrie) 
di că a preţurilor (mai ales în preajma zilelor ~e. ~. • a1,ă ămîntului' de toate gra~ 
desfiinţarea taxelor şcolare şi asigurarea gratu1taţu mv ţ • - î t 1 . . (d' 
tlele (1958) acordarea de manuale gratuite elevilor din învaţam n u primar . m 

' · · · · t a ului 1965) trecerea la siste-
1960) apoi şi din cel gimnazial ş1 liceal (dm oamna n • „ • 

' • · · · t ogram de construcţu (mtre 1951-
matizarea oraşelor ţarii ş1 realizarea unui vas pr . . • . 

d • f 1 · ţ· 2 199 334 locuinţe din fondurile statulm, rntreprm-
1965) au fost ate m o osm a ' 1 ţ' ') î . t 
derilor, organizaţiilor cooperatiste şi obşteşti, din fond~rile popu a ~e'. · . n m er-
valul 1951-1965 retribuţia medie netă a crescut de 3 on ; este semnificativ faptul 
că în timp ce retribuţia maximă a crescut cu 600/o, cea minimă a sporit. cu 2600/o'. 

astfel că raportul dintre salariul maxim şi cel minim a ajuns la 22,8 : 1. rn 196? ~1 
·9,7 : 1 în 1965 38. Veniturile globale ale populaţiei* au crescut de 3,6 on •. ale ţara.
nimii de 1 9 ori cheltuielile social-culturale finanţate din bugetul statulm de 6 on, 
·cele pentr~ invâţămînt de 4,8 ori, pentru ocrotirea sănătăţii de 7,5 ori, pentr~ asi
gurări sociale de 6,3 ori. In aceeaşi perioadă, 1951-1965, conswnul pe locmtor a 
crescut la carne de 1,6 ori, la zahăr de 2,1 ori, la lncălţăminte de 3,2 ori, la ţesă-
turi şi confecţii de 1,5 ori. 

Deşi aceste cifre sînt edificatoare prin ele însele se cuvine menţionat că rămî
neau în continuare multe probleme de rezolvat, mai ales în privinţa aprovizionării 
cu produse agro-alimentare, cu mărfuri de calitate şi într-o gamă sortimentală 
largă, a asigurării de locuinţe pentru populaţie. Pentru a ajunge la nivelul state
lor dezvoltate ale lumii, România mai avea de parcurs un drum lung. 

ln 1965 România avea 19 027 367 locuitori, cu 3 154 743 mai mulţi decit în 
1948. In intervalul 1950-1965, numărul perso,nalului muncitor a crescut cu 203%, 
fondurile fixe cu 2230/o, volumul investiţiilor cu 7480/o, venitul naţional cu 4130/o, 
produsul social cu 4140/o, producţia industrială cu 65go/o, producţia globală agri
colă cu 1930/o, volumul comerţului exterior cu 4780/o, venitul naţional pe locuitor 
cu 3540/o. 

Făcînd o apr e cier e de ansa m b lu asupra perioadei 1948-1965, "Pro
gramul Partidului Comµnist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi înaintare a României spre comunism" arăta : „In această etapă, care 
a cuprins mai bine de 15 ani, partidul a desfăşurat o intensă activitate politico
·organizatorică, reuşind să soluţioneze în mod corespunzător multiplele probleme ale 
făuririi noii orinduiri sociale. In acelaşi timp, el a trebuit să facă faţă unor greu
tăţi interne care i-au diminuat capacitatea de luptă, l-au sustras de multe ori de 
la preocupările principale. Au fost săvîrşite şi o serie de greşeli în rezolvarea 
unor probleme într-o anumită perioadă, în atitudinea faţă de unele categorii sociale 
·şi naţionalităţi, îndeosebi în activitatea privind ţărănimea. S-au comis grave ile
·galităţi şi abuzuri faţă de o serie de activişti de seamă ai partidului. De fiecare 
·dată, însă, partidul a găsit în sine forţa .necesară pentru a depăşi greutăţile, lipsu
rile şi greşelile, pentru a asigura mersul înainte al construcţiei socialiste. In ciuda 
·diferitelor neajunsuri, caracteristica generală a activităţii partidului a fost slujirea 
devotată a intereselor fundamentale ale poporului, aplicarea creatoare a principiilor 

38 România în anii socialismului, p. 109. 
* Toate cifrele şi datele sînt preluate sau prelucrate după Anuarul statistic 

.al Republicii Socialiste România. 1983. 
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generale ale socialismului ştiinţific la condiţiile concrete ale ţării noastre, unirea. 
şi organizarea cu succes a maselor muncitoare în edificarea noii orînduiri sociale 
pe pămîntul României" 39. 

Realizările obţinute în acea perioadă au asigurat fundamentul necesar pentru 
trecerea României într-un nou stadiu de dezvoltare, deschis de Congresul al !X-lea: 
al Partidului Comunist Român . 

. 39 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, p. 58-59. 
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